

特别关注

两臂血压值“唱反调” 或是疾病预警

两臂血压数值不一样是正常现象吗？哪些人群容易出现这种情况？生活中又应该如何应对？

差值超过这个范围警惕疾病风险

正常情况下，人体两侧上肢的血压确实可能存在一定差异。通常，右侧手臂的血压会略高于左侧，一般来说，两侧血压差值在5至10毫米汞柱属于正常范围。然而，在某些情况下，两侧血压差值可能会超过正常范围。这通常与血管疾病、动脉粥样硬化、血管狭窄或闭塞等因素有关。当血管发生病变时，会影响血液流动，导致两侧血压差值增大。此外，主动脉夹层、大动脉炎等严重疾病也可能导致两侧血压明显不一致。

两侧血压各异“青睐”四类人群

高血压患者 由于血管长期承受高压，容易发生病变。

老年人 随着年龄增长，血管逐渐硬化，也容易出现血压差异。

糖尿病患者 糖尿病会影响血管健康，增加血管病变的风险。

长期吸烟、饮酒或饮食不健康的人群 这些不良生活习惯会损害血管健康，导致血压异常。



坚持规律作息 良好的作息习惯有助于维持血压的稳定。

合理安排饮食 患者应遵循低盐、低脂、高纤维的饮食原则，多吃新鲜蔬菜、水果和全谷类食物，少吃油腻、辛辣和刺激性食物。此外，适量摄入富含钾、镁等微量元素的食物也有助于降低血压。

适度运动锻炼 运动是调节血压的有效手段之一。但需要注意，运动时应避免剧烈运动和过度劳累，以免对身体造成负担。

保持良好心态 情绪波动对血压的影响不容忽视。患者应学会调整自己的情绪，保持积极乐观的心态。

及时就医检查 应定期到医院进行血压监测和相关检查，患者应遵循医生建议，按时服药，定期复诊。 □莫鹏

疾病预防

三类人更容易被带状疱疹“缠”上

带状疱疹，是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性皮肤病。早期征兆包括皮疹出现前部位的灼烧痛、刺痛或瘙痒，通常在面部或身体的一侧，疼痛可为轻到重度。至多14天后，患者会出现皮疹，表现为水疱，在7至10天后会结痂，并于2至4周内消退。皮疹通常位于身体的左侧或右侧，呈单一地带分布，少数情况下皮疹会全身播散。一些患者可能有发热、头痛、寒战、胃部不适。大约1/3的人在一生中会患带状疱疹。三类人更要注意带状疱疹的预防。

▲ **“50+”人群** 年龄是带状疱疹最重要的危险因素，50岁以上为易发人群，年龄越大越容易患病，病情也更严重。即使身体健康的中老年人在50岁后患带状疱疹的风险仍会陡然增加。

▲ **慢性病患者** 有研究显示，相比于一般人，糖尿病、慢性肾脏疾病、慢性阻塞性肺疾病等慢性病患者罹患带状疱疹的风险增加了24%至41%，且患病后痛感更强。一旦发生感染，有可能导致原有慢性病加重，出现临床不良健康结局甚至增加死亡风险。以糖尿病为例，糖尿病患者得带状疱疹后，导致血糖控制更加困难。

▲ **免疫功能低下人群** 他们更容易发生带状疱疹，如肿瘤患者、免疫系统疾病患者（如艾滋病）、使用免疫抑制药物人群等。数据显示，患有自身免疫性疾病如类风湿性关节炎、系统性红斑狼疮等人群罹患带状疱疹的风险是一般人群的2至4倍。 □李洁

有此一说

长期食用复炸油或导致神经退变



一项新研究发现，与正常饮食的大鼠相比，过多食用复炸油的大鼠及其后代的神经变性程度更高。研究还表明，神经变性的加剧与油脂对肝脏、肠道和大脑之间双向通讯网络的影响有关。肝—肠—脑轴在调节各种生理功能中发挥着至关重要的作用，其失调与神经系统疾病有关。

研究发现，食用再加热芝麻油或葵花籽油的大鼠肝脏氧化应激和炎症增加。这些大鼠的结肠也表现出严重损伤，导致内毒素和脂多糖（某些细菌释放的毒素）发生变化。结果，肝脏脂质代谢显著改变，大脑中重要的omega-3脂肪酸DHA的运输减少。这反过来又导致了神经退行性改变，这在食用再加热油的大鼠及其后代大脑组织中可观察到。

使用味精诱导后代神经毒性的其他研究表明，食用再加热油的后代比不接受油或接受未加热油的对照组更容易出现神经元损伤。

研究人员表示，补充omega-3脂肪酸、姜黄素和谷维素等营养保健品可能有助于减少肝脏炎症和神经退行性改变。 □张梦然

医生提醒

有些药不能掰开吃

有的人为了方便服用，将药物掰开、掰碎后再服用，但以下几类药品不可以掰开服用。

掰碎后服用易造成消化道黏膜损伤，如红霉素、普罗帕酮、阿仑膦酸钠、氯化钾等。

掰碎后服用易被胃液破坏而失效，如多酶片、胰酶片、复方胰酶片等。

控释片和缓释片掰开容易破坏结构。

还有肠溶片、胶囊剂、舌下片等也不要掰开掰碎服用。 据人民网

温馨提示

一般情况下药片中央若有切痕，大多可以掰开服用。用药前请仔细阅读说明书并按说明使用或在药师指导下使用。

雨水多湿气重 如何预防外湿侵袭



近期多地强降雨，空气湿度增加，身体也难逃湿气侵害。如果湿气不除，到了冬季就可能会出现很多疾病，例如胃肠不适，容易出现腹痛、腹泻，以及呼吸系统疾病等。

中医将湿气分为内湿和外湿两种。内湿多因喜食冷饮、贪吃生冷瓜果

等寒凉之物，损伤人体阳气，导致脾阳虚损、水湿不化停聚体内而成。外湿为湿邪，由外侵犯人体而成，多由阴雨连绵，气候潮湿，或居处湿地，或水中作业，或淋雨涉水，或沐浴后头发未干而眠等原因导致。

如何预防外湿侵袭？ 日常生活最好减少暴露在潮湿环境中，下雨天减少外出活动，避免冒雨涉水。保持居室干燥，如感觉室内湿气过重，可打开风扇、空调等保持空气流通。洗完澡要充分擦干身体、吹干头发。不穿潮湿未干、不通风透气的衣服。

适当的运动，如跑步、健走、球类运动、瑜伽、太极等，都有助促进气血循环，增加水液代谢，加速湿气从汗液、小便等途径排出体外。饮食上也应健脾祛湿兼清热，适当多食用祛湿利水的食物，如赤小豆、薏苡仁、山药等。

据人民网

健康饮食

维护免疫力怎么吃？主食最好包括它

可少，那就是主食。

● 主食是能量的主要来源 ●

想要维护免疫力，首先能量摄入要充足，主食是能量的主要来源。

主食不要太过精细，要注意粗细搭配，包括全谷物、杂豆和薯类，膳食指南建议一般成人每天可摄入谷薯类250—400克（生重）。

其中每日摄入薯类总量可占到主食总量的30%以上，具体可以吃到50—100克（生重），可参考一个中等大小的鸡蛋大概重50—60克。薯类有山药、芋头、红薯等，它们都含有促进免疫活性的黏蛋白，对维护抵抗力有帮助。

● 推荐红薯作为主食 ●

红薯的蛋白质质量相对高，可弥补

大米、白面中的营养缺失，经常食用可提高人体对主食中营养的利用率，因此，红薯是主食理想的替代品。

此外，红薯热量较低，相同重量的红薯只有大米热量的1/4，而且还富含膳食纤维，有防便秘的作用。红薯还富含钾、β-胡萝卜素、叶酸、维生素C、维生素B6、脱氢表雄甾酮等成分，具有保护血管、辅助防癌等多种功效。

对消化功能弱的人群来说，红薯最好放在早餐或午餐吃，晚餐尽量少吃或不吃，否则躺平睡觉时，发生反酸的概率会更高一些。

吃红薯时要将皮去掉，有褐色或者黑褐色斑点、黑块的地方一定要去除干净。 □于康

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。